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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2023 DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS: PORTUGUÊS 
E ESPANHOL

   Aos vinte e dois dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e dez
 minutos, reuniu-se por videoconferência na plataforma Cisco Webex Meetings, para reunião ordinária, o

Colegiado do Curso de Graduação em Letras Português e Espanhol – Licenciatura, da Universidade
Federal da Fronteira Sul (UFFS), Campus Cerro Largo, presidida pelo coordenador do curso, professor 

 Demétrio Alves Paz. Fizeram-se presentes à sessão os seguintes membros: Membros Natos: Caroline
 Mallmann Schneiders, Jeize de Fátima Batista, Demétrio Alves Paz e Roberta Kolling Escalante;

  Representantes docentes: Geni Vanderleia Moura da Costa, Marcus Vinicus Liessem Fontana e Pablo
 Lemos Berned; Representante do Domínio Comum: Ana Cláudia Porto; Representante dos Técnicos -

Administrativos: Daiane Lindner Radons; e, Representantes Discentes: Bruna Kaleandra Savian Rauch,
  Andressa Daniela Sauthier Streda e Oldison de Moura Klock. A professora Maria Alice Canzi Ames

justificou sua ausência. A docente Neusete Machado Rigo participou como convidada. Iniciada a
sessão, o presidente verificou a existência de quórum e apresentou a pauta. 1. EXPEDIENTE: 1.1)
Aprovação da ata anterior, referente à quinta reunião ordinária de dois mil e vinte e três; e 1.2)

 Evento “Vem pra UFFS”;  Quebra de pré – requisito; Comunicados. 2. ORDEM DO DIA: 2.1 2.2 2.3
Nova composição do Núcleo Docente Estruturante (NDE);  Aprovação dos Planos de Curso; 2.4 2.5 
Reformulação do Projeto Pedagógico do Curso (PPC). O presidente iniciou com o item 1. EXPEDIENTE.

 1.1) Apreciação da ata da reunião anterior, que foi aprovada por unanimidade após correção da sigla da
Universidad Nacional de Misiones (UnaM). Na sequência, foram abordados os 1.2) Comunicados: I) 

 Curso de Pedagogia: a professora Neusete informou que o Curso de Pedagogia ofertará, de forma
regular, os componentes curriculares de Letras: Literatura Infantil e Juvenil, Psicolinguística,

 Fundamentos Teórico-Metodológicos da Língua Portuguesa; além de um componente sobre T
ecnologias e Mídias, com colaboração do professor Marcus. Também serão ofertadas optativas 
elencadas na grade curricular de Letras. Sugeriu-se ainda a inclusão, como optativas, das disciplinas 
Sociolinguística e Língua Espanhola I. A docente Neusete compartilhará, com o coordenador Demétrio,
os componentes curriculares comuns aos dois cursos visando planejar a oferta dos próximos semestres
. Em seguida, o presidente passou para a 2. ORDEM DO DIA e solicitou a inclusão de quatro tópicos n

 Resposta ao Ofício Circular nº 6/2023-PROGRAD (reformulação dos PPCs); II)o início da pauta: I)
Registro de atividades de orientação individual de estágio e de Trabalho de Conclusão de Curso (TCC)
2023.2; III) Uso dos laboratórios do curso; IV) Edital de Transferências e Retornos. Os membros

 aprovaram as inserções e a pauta ficou assim definida: 2.1 Resposta ao Ofício Circular nº 6/2023-
PROGRAD (reformulação dos PPCs); 2.2 Registro de atividades de orientação individual de estágio e

  TCC 2023.2; 2.3 Edital de Transferências e Retornos; 2.4 Uso dos laboratórios do curso; 2.5 Evento “
  Vem pra UFFS”; 2.6 Quebra de pré – requisito; 2.7 Nova composição do Núcleo Docente Estruturante

 (NDE); 2.8 Aprovação dos Planos de Curso; 2.9 Reformulação do Projeto Pedagógico do Curso (PPC). 
 Atendendo ao primeiro item, 2.1 Resposta ao Ofício Circular nº 6/2023-PROGRAD (reformulação dos

  PPCs), o coordenador sugeriu o prazo para envio da proposta do PPC no mês de dezembro de 2023. 
Os membros concordaram com a data para encaminhamento. Em relação ao 2.2 Registro de atividades
de orientação individual de estágio e TCC 2023.2, o coordenador solicitou aos professores de estágio e
de TCC que enviem, por e-mail, o número de orientandos por orientador. A docente Roberta destacou
que orienta vinte e dois alunos em Estágio Curricular Supervisionado em Língua Espanhola I; a
professora Jeize informou que dividiu as orientações de Estágio Curricular Supervisionado em Língua 



Portuguesa I com a docente Ana Cecilia; a professora Geni orienta treze alunos em Estágio Curricular
Supervisionado em Língua Espanhola III e o docente Demétrio possui doze orientados em Estágio

 Curricular Supervisionado em Língua Portuguesa III. Na sequência, foi abordado o item 2.3 Edital de
Transferências e Retornos e o professor Demétrio informou que o Curso de Letras possui trinta vagas
ociosas. A proposta de distribuição de vagas realizada pela Diretoria de Registro Acadêmico foi 
apresentada e os membros do Colegiado decidiram por manter a seguinte divisão: I) Transferência
interna e retorno aluno-abandono: nove vagas; II) Transferência externa: onze vagas; e, III) Retorno de
graduado: dez vagas. Prosseguindo, foi abordado o tópico 2.4 Uso dos laboratórios do curso pelo
professor Marcus, que relatou que as autorizações para uso dos laboratórios estão desatualizadas. 
Destacou ainda que não há alunos autorizados a utilizar o laboratório de língua espanhola (Sala 201A). 
Nesse sentido, solicitou a atualização da lista de permissões a partir da manifestação dos docentes do

 Curso. Em relação ao 2.5 Evento “Vem pra UFFS”, o coordenador salientou que os visitantes podem
 escolher o roteiro de visita e que o Curso de Letras está no mesmo itinerário que o Curso de

Administração. Tendo em vista a escala de trabalho para os dias vinte e seis e vinte e oito de setembro 
ainda está construção, o presidente convidou os presentes para participarem e a professora Ana
Cláudia se disponibilizou para auxiliar no segundo dia do evento, no turno da tarde. Em seguida, o

  presidente informou a solicitação de 2.6 Quebra de pré-requisito, realizada pela acadêmica Franciele
Konzen para o componente GLA407 – Sociolinguística. Os membros aprovaram o pedido. Atendendo

 ao sétimo item de pauta, 2.7 Nova composição do Núcleo Docente Estruturante (NDE), o coordenador
do curso ressaltou que encaminhará ofício para publicação de nova portaria que contempla as
inclusões de membros aprovadas na terceira reunião ordinária do Colegiado, realizada no dia trinta de
maio de dois mil e vinte e três. Consultou os presentes sobre o interesse em ingressar no NDE e a
professora Roberta se manifestou, sendo aprovada sua inclusão. Destacou ainda que o novo
Regulamento da Graduação (Resolução Nº 40/CGAE/CONSUNI/2022) prevê a escolha do presidente
entre seus membros. Após consulta aos participantes do NDE, a docente Ana Cláudia Porto manifestou
interesse na presidência e os membros homologaram sua indicação. Não obstante, a professora
Caroline, atual presidente, informou que concluirá a reformulação do PPC. Findando o assunto, a
composição do NDE ficou assim definida: Ana Beatriz Ferreira Dias, Ana Cecilia Teixeira Gonçalves,
Ana Cláudia Porto, Angelise Fagundes da Silva, Caroline Mallmann Schneiders, Cleusa Inês Ziesmann,
Demétrio Alves Paz, Geni Vanderléia Moura da Costa, Jeize de Fatima Batista, Maria Alice Canzi
Ames, Marcus Vinicius Liessem Fontana, Pablo Lemos Berned e Roberta Kolling Escalante. Na
sequência, foi abordado o tópico 2.8 Planos de Curso e o coordenador destacou que analisou
previamente os planos e conferiu as datas dos encontros e dos eventos relacionados ao Curso. Os
planos de curso foram compartilhados com o grupo, antes da reunião, e os membros do Colegiado 

  aprovaram os mesmos. Por fim, passou-se para 2.9 Reformulação do Projeto Pedagógico do Curso
 (PPC) e a professora Caroline apresentou a proposta do NDE para a curricularização da extensão. A

proposição totaliza trezentas e sessenta horas e envolve: I) Componentes curriculares do Domínio
Conexo: noventa horas de extensão; II) CCR Linguística aplicada ao ensino e à aprendizagem de
língua portuguesa: sessenta horas; III) Prática de Ensino de Língua Espanhola I: trinta horas; IV)
Literatura Infantil e Juvenil: trinta horas; V) Estágios curriculares supervisionados em Língua Portuguesa

 I, II e III e em Língua Espanhola I e II (etapa de regência de aulas pelos estagiários - quinze horas em
cada estágio): setenta e cinco horas; e VI) Estágio curricular supervisionado em Língua Espanhola III:
setenta e cinco horas. Destacou-se que o estágio de Língua Espanhola III é o único que não se
relaciona com disciplina específica dos currículos das escolas e que já prevê a possibilidade de
realização em outros locais. Assim, sugeriu-se que este componente seja desenvolvido em múltiplos
contextos da comunidade. A professora Geni manifestou sua contrariedade à proposta, destacando que
a carga horária da extensão poderia ser distribuída nos CCRs específicos. Discutiu-se amplamente
sobre o assunto e o presidente encaminhou a proposta para votação. Nove membros votaram
favoráveis e um membro votou contrário à proposição do NDE. Cabe salientar que a proposta do PPC 
de Letras será enviada para aprovação na Câmara da Graduação e possíveis alterações podem ser

  solicitadas. Sendo dezesseis horas e quarenta e cinco minutos, foi encerrada a reunião, da qual eu, 
Daiane Lindner Radons, lavrei a presente Ata que, aprovada, será assinada por mim e pelo presidente.
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